
《宇宙里有些什么》课后练习
基础题
 

1．选出下列词语中注音正确的一项

（    ）

A．茫无涯（yá）际  闪烁（shòu）  炫（xuàn）目

 

B．灼（zhuò）热  广漠（mò）  尘埃（āi）

C．摄（shè）氏  熔（róng）解  庞（páng）大

D．宇宙（zòu）  纺锤（chuí）  光斑（bān）

2．对“表面温度至少有三千摄氏度”一句理解正确的是

（    ）

A．表面温度等于或大于三千摄氏度。

B．表面温度等于或小于三千摄氏度。

C．表面温度等于并大于三千摄氏度。

3．把“银河系、地球、宇宙、太阳系”按从小到大的顺序排列应是

（    ）

A．地球  太阳系  银河系  宇宙

B．地球  银河系  宇宙  太阳系

C．银河系  太阳系  宇宙  地球

D．地球  银河系  太阳系  宇宙

4．“宇宙里有些什么”对这一问题作出回答最恰当的一项是

（    ）

A．宇宙里有太阳、地球、月亮、银河系。

B．宇宙里有恒星、行星。

C．宇宙里有恒星、行星、星云。

D．宇宙里有恒星、行星、银河系、恒星系。

5．这篇课文说明宇宙的特征是

（    ）

A．宇宙是无穷无尽的。

B．整个宇宙在运动，在发展。

C．宇宙是物质的，无穷无尽的。

D．宇宙是物质的、运动的、无穷无尽的。

6．这篇课文所用的说明顺序是

（    ）

A．由小到大，由表及里。

B．由近及远，由已知到未知。

C．由近及远，由表及里。

D．由远及近，由小到大。

 

能力题
 

7．下列句子的顺序排列正确的一项是

（    ）

①我们看得见的星星，绝大多数是恒星。

②汹涌的热浪不断地从这些大火球吐出来，射向广漠的宇宙空间。

③看上去它们好像是冷的，但实际上每颗恒星都是一个火热的太阳。

④无数颗星星在茫无涯际的宇宙中运动着。

⑤它们的热度非常高，表面温度至少有三千摄氏度。

A．①③⑤④②               B．③①④②⑤

C．④①③②⑤               D．①⑤④②③

8．辨析下面各段文字所采用的说明方法。

（1）大约一千万万颗以上的恒星组成一个铁饼形状的东西，我们把它叫做银河系，太阳也在其中。从地球上望出去，银河就像一个环，套在地球周围。（    ）（    ）

（2）这些星星是由非常稀薄的气体状态的物质组成的。最稀薄的，密度只有地球上空气的几万分之一，比我们用抽气机造成的“真空”还要稀薄得多。（    ）（    ）

（3）这些星云有的厚到几万亿公里，本身并不发光，如果在附近有恒星，它就反射出光亮，叫做亮星云，否则它就是暗黑的，叫做暗星云。（    ）（    ）

（4）在每一个恒星系里，光线从这一头到那一头也得走几万以至十几万年。不要忘记，光线是宇宙中最快的使者，若是宇宙飞船，不知道要走多少万万年呢。（    ）（    ）（    ）

阅读下文，回答问题。
大约一千万万颗以上的恒星组成一个铁饼形状的东西，我们把它叫做银河系，太阳也在其中。从地球上望出去，银河就像一个环，套在地球周围。这是一个美丽的环，当它一半没在地平线下，另一半横过天空的时候，人们就说，这是一条天河，它把多情的织女和牛郎隔开了。

哪里知道，这条天河淹没了一千万万颗以上的星星啊！一千万万，你一口气数下去，得数一千多年！

这就是整个宇宙吗？不，这还只是构成宇宙的一个微不足道的小点点。

9．文中把“银河”比作“一个美丽的环”，又由“天河”引出牛郎织女的传说，文中的比喻和传说是为了突出________________。

10．作者先说银河系像铁饼形状，后又说“像一个环”，“铁饼”和“环”的样子并不一样，但作者为什么又说像一个“环”呢？是不是自相矛盾了？

答：________________________________________________
11．请根据课文内容，说说文中加粗的“淹没”是指________________。

12．作者说明银河系时，先列出数字“一千万万”，后又说“一个微不足道的小点点”，这样写有什么好处？

答：________________________________________________
 

创新题
 

阅读下文，回答问题。
灰尘颗粒的直径一般在____毫米之间。人眼能看到的灰尘，是灰尘中的庞然大物，细小的灰尘只有在高倍显微镜下才能看得见。灰尘的主要来源是土壤和岩石。它们经过风化作用后，分裂成细小的颗粒。这些颗粒和其他有机物颗粒一起在空中飘浮。它们一面吸收来自太阳的部分光线，一面向四周反射光线，如同无数个点光源。阳光经过灰尘的来回散射，强度大大削弱，因而变得柔和。假如大气中没有灰尘，强烈的阳光将使我们无法睁开眼睛。

13．选文第一段____中应选的短语是

（    ）

A．万分之一到百万分之一  B．百万分之一到万分之一

C．万分之一和百万分之一  D．百万分之一和万分之一

14．选文中加粗的两个“它们”各指代什么？

第一个“它们”指代：________。

第二个“它们”指代：________。

15．对“人眼能看到的灰尘，是灰尘中的庞然大物”一句的“庞然大物”应如何理解？

答：________________________________________________
16．“这些颗粒和其他有机物颗粒一起在空中飘浮”一句中的“飘浮”能否改成“悬浮”？为什么？

答：________________________________________________
17．选文以________的后果反衬了灰尘的作用。

 

 

参考答案

 

基础题

 

1．C 2．A 3．A 4．C 5．D 6．B

 

能力题

 

7．C

8．（1）列数字  打比方

（2）列数字  作比较

（3）列数字  分类别

（4）列数字  作比较  打比方

9．宇宙的美

10．“铁饼”是说银河系的整体情况，而“环”是谈从地球看到的银河的形状，观察角度不同，看到的形状就不同；二者并不矛盾。
11．含有、拥有

12．用“一千万万”和“一个微不足道的小点点”进行对比，说明宇宙的无穷无尽，自然地引出了下文。

 

创新题

 

13．A

14．土壤和岩石  这些颗粒和其他有机物颗粒

15．这里的“庞然大物”只是相对那些细小的灰尘而言，它本身仍然是很小的。

16．不能改。“飘浮”是指顺着风向移动，“悬浮”是指在空气中运动而不沉下去；“飘”有“移动”之意，“悬”有不沉之意。

17．无法睁开眼睛
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